

孙颖莎： 用拼搏和金牌向祖国生日献礼

本报讯(记者 张月霞)10月1日晚,杭州亚运会乒乓球女单决赛,孙颖莎对阵日本选手早田希娜,以4:1战胜对手,收获冠军。这也是孙颖莎继女团和混双之后,在本届亚运会上收获的第3枚金牌。这个00后少女,河北乒坛的骄傲,用拼搏和金牌向祖国生日献礼。

在1日下午进行的女单半决赛中,孙颖莎以4:0完胜韩国选手申裕斌,成功晋级女单决赛。而孙颖莎的国乒队友王艺迪在当天的半决赛中不敌早田希娜,没能实现决赛“会师”。从与早田希娜的交手记录上看,孙颖莎拥有绝对优势,保持着对她的十连胜,今年更是六次击败早田希娜。

决赛在19时45分进行,比赛一开始,孙颖莎占据绝对优势,仅用时9分钟就以11:5赢下第一局。第二局早田希娜连得5分,随后逐渐熟悉早田希娜变化的孙颖莎将分差抹平,9:9平后早田希娜连续失误,孙颖莎11:9反超并取胜,大比分2:0。第三局,早田希娜12:10扳回一局。第四局,孙颖莎在早田希娜失误增多的情况下取得10:5的领先,早田希娜连追3分后,孙颖莎选择暂停,暂停回来后,孙颖莎立刻拿下一分赢下本局,大比分3:1领先。第五局比赛,孙颖莎再没有给早田希娜更多机会,以11:7的比分拿下本局,大比分4:1锁定胜利,夺得女单冠军。

混双决赛在9月30日晚进行,孙颖莎/王楚钦与林高远/王艺迪两对组合上演“国乒内战”,最终,孙颖莎/王楚钦以4:1取胜,卫冕混双冠军。



■回球。



■进攻。

宋云杰 摄

本届亚运会对于国乒而言,面临的考验不光是对手,同样还有赛程的压力,尤其是孙颖莎,由于身兼四项,团体战后,她经常一天多赛。30日当天,她先是在中午12点参加单打比赛,随后又在下午5点参加女双比赛,最终在晚上8点进行混双决赛。不过,在谈到一次大赛中一天之内连打三到四场比赛,在单打、双打、混双之间来回切换,自己如何做好转换时,孙颖莎说,平时训练中也有这样的安排,一天多场比赛,项目来回转换,“这让我们在比赛中适应了很多,很荣幸能够在比赛中承担这些任务,对我来说,主要还是精力的转换,每个项目都不一样,对手也不一样,主要是自己的调节和应变。”

在决赛前的四场混双比赛中,孙颖莎和搭档王楚钦两人一局未失,横扫对手。与林高远/王艺迪的决赛,首局比赛,搭配更加熟悉的孙颖莎/王楚钦先声夺人,11:6赢下了第一局。第二局依然是孙颖莎/王楚钦占优,以11:8拿下第二局。第三局双方紧咬比分互有领先,双方一路战至13平,随后王楚钦出现失误,林高远/王艺迪以15:13扳回一局。第四局,比分优势一直掌握在孙颖莎/王楚钦手中,以11:4再胜一局。第五局,双方战局依旧激烈,一度战至9:9平,最终还是孙颖莎/王楚钦把握机会,以11:9获胜,以大比分4:1拿下了最终的胜利,从而卫冕亚运会混双金牌。

“暴力莎”凭实力圈粉

□本报记者 张月霞

10月1日,杭州亚运会乒乓球女子单打比赛落幕,孙颖莎延续“外战”的强势表现,4:1战胜日本队早田希娜,问鼎冠军,同时也为中国乒乓球队赢得在亚运会女单项目上的七连冠。

在本场比赛的前一日,孙颖莎还与王楚钦搭档成功卫冕混双冠军。早在2018年,这一组合就获得了混双冠军。在此之前,亚运会历史上从未有过卫冕冠军。此外,她还和队友一起摘得亚运会女团冠军,完成亚运五连冠。

凭借着在亚运会上的一系列亮眼的表现,孙颖莎持续在微博热搜榜上引发大量的关注和讨论,也将这个00后少女的关注度推到了前所未有的高度。

孙颖莎2000年11月4日出生于河北石家庄,她5岁开始练习乒乓球,10岁进入河北省队,2017年1月进入国家一队。2017年6月,孙颖莎首次参加成人组赛事,便在国际乒联日本公开赛中斩获女单、女双两项冠军,从而“横空出世”,被誉为“天才少女”、“小魔王”。此后,孙颖莎一年一个脚印,不断取

得好成绩,并长期处于世界排名第一位。

在现役国乒选手中,孙颖莎人气非常高,她的微博粉丝数量已经超过200万,仅有老将马龙的微博粉丝数量在孙颖莎之上。但孙颖莎真正成为大众偶像是在2021年的东京奥运会上,当时不满21岁的她两次战胜东道主选手伊藤美诚,为中国女乒夺金扫清障碍,并且在赛场上掀起青春风暴,为国乒贡献一金一银的好成绩。刘国梁在谈到孙颖莎时表示,“内心非常干净,虽然女单没有拿到冠军,但是在国人的心中已经超越了冠军的影响力”。

从那时起,孙颖莎俘获了越来越多的球迷的心,粉丝群体早已超出了“球迷群体”的范畴,已经达到了“全年龄段通吃”。赛场上,她球技精湛,打法硬朗,被人称作“暴力莎”。她不仅能够与一众出色的队友们相媲美,更重要的是她不惧外战,在面对国外选手的时候,她从来不会让人失望。同时,她还拥有着一颗“大心脏”,看上去风轻云淡,但打起球来一点也不含糊,哪怕处于落后或者是输球了,也很难见她有什么大起大落的动作或表情。

正是因为有着这颗“大心脏”,让她在球技上可

以得到更好的施展,本届亚运会上,她不但和队友们一起领取了团体赛的金牌,又搭档王楚钦联手摘取了混双金牌,还登上了女单的最高领奖台,3金在手,让她成为了本届亚运会女乒选手中的最大赢家。然而,无论取得多么荣耀的成绩,她还是一副风轻云淡模样,用非常沉着和淡定的口吻说:我们下个赛场见。正是凭着这种外型可爱呆萌、赛场上“又凶又奶”的特质,使她收获了粉丝无数。

今年以来,孙颖莎的竞技状态一直维持在较高的水平。5月份举行的德班世乒赛,她一路过关斩将打进决赛,以4:2战胜陈梦夺得冠军。这是孙颖莎的首个世乒赛女单冠军,同时她也成为世乒赛历史上首位00后单打冠军,拿到了世乒赛金满贯;今年3月的大满贯新加坡站,孙颖莎一举拿下女单、女双、混双三个冠军,成为这项赛事的首位“三冠王”。

杭州亚运会女单冠军拿到手后,根据国乒的巴黎选拔规则,将给予3000个奖励积分。也就是说,孙颖莎基本上已经提前锁定一个巴黎奥运会单打门票。接下来,孙颖莎将向着明年巴黎奥运会女单金牌进军。那时,这个00后偶像的人气,一定会接着持续爆高!